Zadania z mechaniki dla nanostudentow. Seria 8.
(wyktad prof. J. Majewskiego)

Zadanie 1

Postugujac sie rownaniami Lagrange’a IIgo rodzaju napisa¢ rownania ruchu punktu ma-
terialnego o masie m pozostajacego stale na paraboloidzie obrotowej, ktorej o§ symetrii
jest rownolegla do ziemskiego pola ciazenia g. Sprowadzi¢ rozwiazanie zagadnienia do
“kwadratur”, tj. do jednej catki i przedyskutowaé ruch jakosciowo wykorzystujac pojecie
potencjatu efektywnego.

Zadanie 2

Koralik o masie m porusza si¢ po okregu o promieniu R, ktérego jedna ze érednic jest
rownolegta do ziemskiego pola ciazenia g. Dodatkowo okrag ten obraca sie wokot tejze
srednicy z predkoscig katowa w. Postugujac sie réwnaniami Lagrange’a IIgo rodzaju
napisa¢ rownanie ruchu koralika. Znalez¢ jego potozenia rownowagi i przedyskutowac ich
charakter (potozenie rownowagi trwatej lub nietrwalej) w zaleznosci od wartosci predkosci
katowej w. W przypadku potozenia rownowagi trwatej znalezé czestosci malych drgan
koralika woko! niego.

Zadanie 3

Po okregu o promieniu R moga bez tarcia poruszaé¢ sie trzy kulki o masach m. Sa one
potaczone sprezynkami o dtugosci swobodnej %WR i wspotezynniku sprezystosci k kazda.
Sprezynki sa naciggniete na okrag. Znalezé¢ ogélny ruch tego uktadu. Podaé¢ przyktad
warunkow poczatkowych (tj. przykladowe potozenia i predkosci kulek w chwili ¢ = 0),
dla ktorych wzbudzony zostaje tylko mod drgan o nizszej czestosci.

Uwaga. Latwo widaé¢, ze jednym z mozliwych ruchéw oktadu jest jednostajny ruch
wszystkich kulek po okregu z taka samg predkoscia, bez napinania sprezynek. Taki mod
odpowiada zerowej czestosci drgan; odpowiadajaca mu czesé w ogbdlnym rozwiazaniu dla
ruchu uktadu powinno by¢ tatwo wypisac.



